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Cognome e Nome:

Matricola: Documento d’identità (se chiesto):

Si prega di consegnare anche il presente testo. Non si possono consultare libri o appunti o
calcolatori. Le risposte vanno giustificate.

1. Calcolare, ove possibile, i seguenti limiti:

a) lim
x→1

x2 sen(x− 1)− (2x− 1) sen(x− 1)
(x2 − 1)2 (cos(1− x)− x2)

g) lim
x→+∞

3 cos(3x)− senx√
3x + 1 +

√
3x + 2

b) lim
x→+∞

(
log2

(
x2 + 1

)
− x− 2 log2(8x + 1) +

√
x2 + 1

)
h) lim

x→+∞

3x − 2xx2 − 4x

1− 2xx2 + 3x

c) lim
x→0

√
3 log2(x + 1) + 1−

√
3 + 3x

(x3 − 2x2) sen2 x
i) lim

x→−∞

2x3 − 3x5 − 5x2

6x4 − 5x3 + 4

d) lim
x→+∞

(√
7x− 3x+1 + 9x −

√
3x−2 − x2 + 9x

)
j) lim

x→3

√
2x + 1−

√
2x− 1

9− x2

e) lim
x→+∞

(
3
√

4x3 − 2x2 + 1− 4
√

3x3 + x
)

k) lim
x→+∞

2 log3 (4− 2x + 3x)
x− 3 log3 (2x2 + 1)

f) lim
x→+∞

(x2 − 2)(x− 3x3 − 2x2)
1− x5 + 8x3

l) lim
x→0

(cos(x)− 1)
√

4x2 − x3

x2 sen 2x

2. Risolvere le disequazioni seguenti:

(a)
x

x− 1
+

1
(x− 1)(x + 2)

≥ 0, (b) max{x− 1, 2− x} − |x + 3| ≤ 1− x

(c)
√

2x2 − x + 1 ≥ x + 3.

3. Dimostrare per induzione che
n∑

k=1

6− k2

2k
=

n(n + 4)
2n

.

4. Poniamo X = {(2n2 − 3)/(n2 + 1) : n ∈ Z}. Dimostrare che supX = 2 e inf X = −3.
Sono anche massimo e minimo?

Punti: 2 per ogni limite, 3 per ogni disequazione, 5 per ogni altro esercizio.
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Cognome e Nome:

Matricola: Documento d’identità (se chiesto):

Si prega di consegnare anche il presente testo. Non si possono consultare libri o appunti o
calcolatori. Le risposte vanno giustificate.

1. Calcolare, ove possibile, i seguenti limiti:

a) lim
x→+∞

(
log2

(
x2 + 3

)
− x− 2 log2(4x + 1) +

√
x2 + 2

)
g) lim

x→+∞

(2x2 − 1)(3x3 − x2 + 3x)
2− 2x5 + 7x3

b) lim
x→0

√
log2(2x + 1) + 1−

√
5− 2x

(2x3 − x2) sen2 x
h) lim

x→+∞

2 sen(3x)− cos x√
x + 2 +

√
2x + 3

c) lim
x→+∞

(
2
√

2x3 − 3x2 + 1− 3
√

x3 + 2x
)

i) lim
x→+∞

log3 (3− 2x + 3x)
x− 2 log3 (2x2 + 1)

d) lim
x→1

(2x2 − 4x) sen(1− x) + 2 sen(1− x)
(1− x2)2

(
cos(x− 1)− x2

) j) lim
x→3

√
x + 3−

√
x + 2

9− x2

e) lim
x→+∞

(√
4x2 − 3x+2 + 9x −

√
9x − x + 3x+1

)
k) lim

x→+∞

2x − 3x2 − 4xx

3xx− 2x + 4

f) lim
x→0

(2− 2 cos x)
√

x3 + 4x2

x2(x + 2) sen x
l) lim

x→−∞

3x− 5x5 + 4x3

4x4 + 2x2 + 3
2. Risolvere le disequazioni seguenti:

(a)
4x

x− 1
+

9
(x− 1)(x + 3)

≥ 0, (b) |3x− 2|+ min{x− 2, 1− x} ≥ x + 1

(c)
√

2x2 + x + 1 ≥ 3− x.

3. Dimostrare per induzione che
n∑

k=1

3− k2

3k
=

n(n + 3)
3n · 2

.

4. Poniamo X = {(2n2 − 3)/(n2 + 1) : n ∈ Z}. Dimostrare che supX = 2 e inf X = −3.
Sono anche massimo e minimo?

Punti: 2 per ogni limite, 3 per ogni disequazione, 5 per ogni altro esercizio.
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Cognome e Nome:

Matricola: Documento d’identità (se chiesto):

Si prega di consegnare anche il presente testo. Non si possono consultare libri o appunti o
calcolatori. Le risposte vanno giustificate.

1. Calcolare, ove possibile, i seguenti limiti:

a) lim
x→0

√
log2(x + 1) + 1−

√
3 + 2x

(3x3 − x2) sen2 x
g) lim

x→+∞

log3 (2− 2x + 3x)
2x− log3 (x2 + 2)

b) lim
x→+∞

(√
3x2 − 3x+3 + 9x −

√
3x−1 − x + 9x

)
h) lim

x→3

√
3x + 2−

√
x− 1

9− x2

c) lim
x→1

x2 sen(x− 1)− (2x− 1) sen(x− 1)
(x2 − 1)2

(
x2 − cos(1− x)

) i) lim
x→+∞

sen(x)− 2 cos 3x√
2x + 1 +

√
x + 5

d) lim
x→+∞

(
2x− log2

(
4x2 + 3

)
+ 2 log2(2x + 1)−

√
4x2 + 1

)
j) lim

x→−∞

4x− 5x5 − x2

3x4 − 7x3 + 2

e) lim
x→+∞

(
3
√

x3 − 2x2 + 1−
√

9x3 + x
)

k) lim
x→+∞

3xx− 2x2 − 4x

5− 2xx + 3x

f) lim
x→+∞

(x2 + 2x)(4x3 + 2x2 − 3x)
3− 3x5 − 5x3

l) lim
x→0

(cos(x)− 1)
√

x2 − 2x3

x2(x + 2) sen x

2. Risolvere le disequazioni seguenti:

(a)
4x

x− 1
+

9
(x− 1)(x− 3)

≥ 0, (b) max{x− 2, 1− x} − |3x− 1| ≥ 1− 3x

(c)
√

2x2 − 3x + 2 ≥ 4− x.

3. Dimostrare per induzione che
n∑

k=1

3k − k2

2k
=

n(n + 1)
2n

.

4. Poniamo X = {(2n2 − 3)/(n2 + 1) : n ∈ Z}. Dimostrare che supX = 2 e inf X = −3.
Sono anche massimo e minimo?

Punti: 2 per ogni limite, 3 per ogni disequazione, 5 per ogni altro esercizio.
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Cognome e Nome:

Matricola: Documento d’identità (se chiesto):

Si prega di consegnare anche il presente testo. Non si possono consultare libri o appunti o
calcolatori. Le risposte vanno giustificate.

1. Calcolare, ove possibile, i seguenti limiti:

a) lim
x→+∞

(
2
√

x3 − 2x2 + 1− 3
√

x3 + 3x
)

g) lim
x→3

√
x + 4−

√
2x− 1

9− x2

b) lim
x→1

(x2 + 1) sen(1− x)− 2x sen(1− x)
2(x2 − 1)2

(
cos(x− 1)− x2

) h) lim
x→+∞

2xx− x3 − 4x

3xx2 − 2x + 4

c) lim
x→+∞

(
x− log2

(
x2 + 1

)
+ 2 log2(8x + 3)−

√
x2 + 2

)
i) lim

x→+∞

cos(3x)− 2 sen x√
2x + 1 +

√
x + 3

d) lim
x→+∞

(√
2x3 − 3x−1 + 9x −

√
3x+2 − x + 9x

)
j) lim

x→+∞

log3(2− 2x + 3x)
3x− log3(2x2 + 1)

e) lim
x→+∞

(x2 − 2x + 1)(3x3 + x2 − 3x)
4− 5x5 − 3x3

k) lim
x→−∞

3x2 − 4x5 − 2x4

7x4 − 2x2 + 5

f) lim
x→0

√
2 log2(1− x) + 1−

√
3 + 2x

(x3 − 3x2) sen2 x
l) lim

x→0

(cos(2x)− 1)
√

2x3 + x2

x2(x− 1) sen x

2. Risolvere le disequazioni seguenti:

(a)
x

x + 1
+

1
(x + 1)(x− 2)

≥ 0, (b) max{x− 2, 2− x} − |3x− 1| ≤ x + 1

(c)
√

2x2 − 5x + 4 ≥ x + 2.

3. Dimostrare per induzione che
n∑

k=1

2k − k2

3k
=

n(n + 1)
3n · 2

.

4. Poniamo X = {(2n2 − 3)/(n2 + 1) : n ∈ Z}. Dimostrare che supX = 2 e inf X = −3.
Sono anche massimo e minimo?

Punti: 2 per ogni limite, 3 per ogni disequazione, 5 per ogni altro esercizio.


